

平台快讯



季刊

平台要闻

2018年第一期（总第13期）

全球变化科学研究数据出版、保藏与共享系统”获2018年信息社会世界峰会奖

2018年3月19-23日，信息社会世界峰会（World Summit on the Information Society, 简称：WSIS）2018年度论坛在日内瓦举行，来自世界150多个国家和地区2800余位代表参加了会议。由中科院地理资源所和中国地理学会联合主办的“全球变化科学研究数据出版、保藏与共享系统”荣获本届峰会奖电子科学类冠军，成为国内外唯一获此殊荣的科学数据类项目。项目组长刘闯研究员率团出席大会并领奖。



地理资源所作为第一主持单位获2018年信息社会世界峰会奖电子科学组冠军奖

会上，联合国秘书长Antonio Guterres远程致辞，联合国常务副秘书长Mohamed Ali Alhakim、国际电信联盟秘书长赵厚麟等国际组织领导在峰会颁奖典礼上发表致辞。刘闯研究员应邀作为高级别论坛嘉宾，发表了“国际科学数据委员会信息社会世界峰会关于削减数字鸿沟的承诺与15年来在发展中国家足迹”的演讲。并在会后接受了国际电信联盟电视台的采访。



刘闯研究员接受国际电信联盟电视台采访

依托院级非法人单元“无人机应用与管控研究中心”成立了二级法人单位

2018年1月14日，天津中科无人机应用研究院成立暨工作交流会议在天津新城举行。该研究院依托我所非法人单元无人机应用与管控中心建成。天津市及宝坻区的相关领导、院科发局赵千钧副局长、葛全胜所长、廖小罕书记、周成虎院士等60余人参加了会议。

该研究院为我所与天津市宝坻区人民政府共同筹建、在天津市注册的独立法人事业单位。研究院将围绕国家新型无人机平台研制、多应用的载荷、数据处理、培训、无人机管控、航路规划等方面开展工作，形成科研成果，推动科技创新发展，为我国无人机产业健康有序、蓬勃发展作出显著成就。



我所与拉萨市人民政府签署了共建二级法人单位的协议

我所与拉萨市人民政府签订共建“中科拉萨地理科学与区域发展研究院”协议。该研究院在拉萨成立，为二级法人单位。余成群任院长（兼）。



研究院的成立将进一步地促进西藏自治区的生态保护、经济发展和人才培养。

平台处顺利组织完成了2019-2021年度各类修购规划工作

根据《中国科学院条件保障与财务局关于组织编制2019-2021年修缮购置专项仪器设备类规划的通知》要求，平台处负责组织了院野外观测网络、区域中心/所级中心修购专项规划编制，并按通知要求成立了修购规划领导小组和工作组。

一、2月2日组织召开了“地理资源所2019-2021年修购专项区域中心项目遴选会”，孙九林院士担任专家组组长，评选出3个项目申报区域中心修购专项规划，总计1950万元。

二、3月6日我所组织召开了院野外观测网络2019-2021年修购专项规划论证会，孙鸿烈院士担任专家组组长，会上专家组论证通过，同意工作组按专家意见修改完善规划后上报院条财局。

三、3月7日组织召开了“地理资源所2019-2021年修购专项所级中心项目遴选会”，孙九林院士担任专家组组长。经专家组评审通过上报九个项目纳入所级中心修购规划，总金额4800万元。

一、野外台站与观测网络平台

西藏自治区常委罗布顿珠接见拉萨站在藏人员

2018年1月24日，西藏自治区党委常委、自治区常务副主席罗布顿珠在自治区扶贫开发办公室党组书记江白等的陪同下，听取了拉萨站的近期工作汇报和国家精准扶贫工作成效西藏组的工作汇报。余成群副站长进行了相关的工作汇报。

罗布顿珠充分肯定了拉萨站工作人员站在自治区生态环境、生物资源、特色农畜产品开发等方面做出的突出贡献，并要求各相关部门要充分重视和支持中科院的工作，鼓励各部门聘请专家团队为自治区科技需求做好顾问和咨询工作。



禹城站接待了齐鲁工业大学环境科学与工程学院师生

2018年3月23日，齐鲁大学环境科学与工程学院师生60余人到禹城站考察实习。于延春带领学生考察了体积式蒸渗仪、气象场等室内外仪设备和野外试验场地。利用禹城站提供的测定土壤容重的环刀和土钻，学生们现场进行了取土的实习。到访老师和学生们纷纷表示对农业生态学、农业环境、遥感、气候变化等方面有了更直观、深入的认识。双方就进一步合作也进行了交流。



千烟洲站接待了江西省发改委原副巡视员杨毅、刘鲁江一行的考察

3月27日下午，江西省发改委原副巡视员杨毅、刘鲁江，江西省发改委邓强处长等一行20余人到千烟洲站考察，调研了世界银行贷款建设赣江流域生态文明试验区示范项目进展情况。

王辉民站长介绍了千烟洲站的发展历程以及站地合作取得的成果。张时煌副研究员详细介绍了世界银行贷款项目专项规划“雁门水小流域生态功能提升示范区建设”的有关情况，受到了来访人员的充分肯定。泰和县县长邓永翔表示，泰和县政府将全力支持千烟洲站的工作，争取借助该项目将“雁门水小流域”建成江西省生态文明建设的样板工程。



二、室内测试与模拟实验平台

高星副所长带队参加了区域中心2017年度总结交流会

2018年1月18日，中国科学院北京地球系统与环境科学大型仪器区域中心（简称区域中心）2017年度总结交流会在地质地球所成功举行。区域中心管委会主任、地质地球所所长吴福元院士及六个所相关所领导及技术骨干共50余人出席了会议。我所高星副所长、占车生处长带队出席了会议。

交流会首先由中心各成员单位的特色技术平台与技术骨干进行工作汇报交流；随后，区域中心管委会及办公室组织了对2017年度表现突出的优秀机组与优秀个人的评审与表彰；最后，区域中心举行了管委会会议，重点就区域中心2019-2021年度修购专项规划编制工作展开研讨并制定了工作时间表，进而部署了区域中心评估验收工作并制定了区域中心2018年度工作计划。



所理化分析中心顺利通过实验室资质认定现场评审

2018年3月2日~3日，国家认监委派出以申孟芝为评审组长的专家评审组对理化分析中心进行了资质认定现场评审，高星副所长、占车生处长、梁涛主任等出席了首、末次会议。依据《检验检测机构资质认定评审准则》，经过为期两天的现场评审，评审组认为中心体系试运行良好，环境条件、仪器设备、人员技术能够满足申请的检测能力，建议认监委批准申请。



水土过程实验室接待全国政协委员参观

2018年2月4日，全国政协委员一行11人在周成虎院士的带领下参观了水土过程实验大厅。所长特别助理宋献方研究员、杨丽虎高工、刘士平高工和朱乐奎博士分别介绍了水土实验大厅实验设备、开展的实验及近年来进行的科普知识讲座。委员们对实验室自行研制的大型仪器设备表现出浓厚的兴趣，认为对推动我国水文地理的发展将起到很大的作用；对我们开展的科普讲座表示了赞赏，认为科普知识对开拓中小学生的眼界，丰富知识，提升科学兴趣有重要作用。



三、科技信息与科学传播平台

中国地理资源期刊集群化发展论坛暨所学术期刊中心年会在我所举办

2017年12月28日，中国地理资源期刊集群化发展论坛暨所学术期刊中心（简称“学术期刊中心”）年会在我所召开。来自院科学传播局、新华社等相关单位的主编、编委、学者和专家共100余人参加了会议。所党委书记、副所长廖小罕主持了开幕式。

葛全胜所长在会上指出，学术期刊是科研机构的重要组成及主业之一，高度评价其成绩的同时，表示将进一步加强对其多方面的支持。院科学传播局局长周德进表示有充分信心期望



其发展成为全国科技期刊集群化的领头羊与排头兵。与会院士刘昌明、李文华、郑度、陆大道、周成虎、崔鹏及相关领导畅谈了期刊集群化未来发展方向。中心主任宋献方支持了随后的学术报告环节，中心常务副主任何书金及中心所辖的11个期刊及同行期刊负责人分别就发展和问题进行了充分的交流和探讨。

中国自然资源学会七届八次常务理事扩大会议暨资源热点问题研讨会在北京召开

2018年3月25日，中国自然资源学会七届八次常务理事扩大会议暨资源热点问题研讨会在北京举行。中国科学院院士孙鸿烈、郑度、陈发虎、夏军，以及学会理事长成升魁、副理事长王艳芬、江源、吴文良、沈镛等70余人参加了研讨。

会议围绕当前争议较大的“点沙成土”“那曲种树”和“藏水入疆”等问题、特别是对违背自然规律的研究进行了热烈的讨论。代表们一致认为重大的自然资源开发工程和生态环境建设项目，须以“敬畏自然、尊重自然、顺应自然，保护自然”为前提。在下午召开的学会七届八次常务理事扩大会议上，副理事长兼秘书长沈镛汇报了2017年学会工作总结和2018年工作计划。



四、数据共享与科学计算平台

生态系统综合研究中心成功举办“长期生态观测数据的整理、应用及开放共享”培训班与研讨会

2018年1月10-11日，生态系统综合研究中心在深圳大亚湾举办了“长期生态观测数据的整理、应用及开放共享”培训班与研讨会。科技部基础研究司、国家科技基础条件平台中心、环保部监测司、院科发局的相关领导及各台站、分中心的科技支撑人员共计150余人参加了此次培训与研讨会。

主题报告部分由综合中心主任于贵瑞副所长主持。综合中心副主任何洪林、期刊中心刘闯研究员及相关单位科研人员分别做了精彩的主题报告。培训部分，研究中心郭学兵、苏文、唐新斋、张黎、周玉科等分别进行了台站系统建设与管理、数据服务、后台管理技术等专题培训。会议的成功举办有助于今后CNERN/CERN数据管理、共享服务上一个新台阶，并推动新一期数据集出版工作的顺利开展。



五、院级非法人单元

我所两个院级非法人单元应邀参加北京分院工作交流会

2018年3月14日，北京分院组织召开了12家院级非法人单元工作交流会，北京分院常务副院长吴建国主持了会议。挂靠我所的院无人机应用与管控研究中心和院地理信息与文化科技产业基地应邀参会，廖小罕书记和周成虎院士作为负责人在会上重点发言，详细汇报了各单元建设目标、组织架构和管理机制；2017年工作进展和2018年工作计划等。所科技平台与信息处占车生处长和史磊参加了交流会。

院水资源研究中心2017年会在地理资源所举行

2018年1月22日上午，院水资源研究中心在研究所组织召开了2017年度中心年会。来自中科院、水利部、环保部、高校及国家发展投资企业的50余位院士和领域专家出席了会议。本次年会的主议题是推进跨部门合作。中心主任夏军院士与专家们就跨部门合作涉及到的领域、形式、合作内容等进行了广泛和深入的探讨，并达成了诸多共识，会议取得圆满成功。



院无人机应用与管控研究中心系列活动

签约院士工作站 2018年1月14日，无人机研究院与周成虎院士签订了“院士专家工作站”共建协议。依托周成虎院士及其专家团队在地理空间信息与遥感领域的卓越学术成果和深厚底蕴，引入我所的高端智力资源，在科学研究、人才培养、合作交流等方面助力研究院无人机遥感技术的发展。



所无人机遥感产业基地联合专家委员会召开2018年春季工作会议 3月18日会议在无人机研究院召开，来自国家体育总局、中国航天三院等相关单位的多位专家参加了会议，院无人机中心主任廖小罕出席并主持会议。专家委组长周成虎院士阐明了专家委成员的分工。会议进一步明确了专家委的支撑办法和合作模式，并对宝坻无人机产业规划方案编写工作的任务分工提出具体建议。

院精准扶贫评估研究中心系列活动

2018年国家精准扶贫工作成效第三方评估重大任务启动 2017年12月30日，国家精准扶贫工作成效第三方评估重大任务2018年启动暨培训会在我所召开，这是中科院第三次承担该国家任务。中科院副院长张涛、国务院扶贫开发领导小组办公室副主任刘永富出席会议并讲话。

2016年以来，通过竞争性磋商招标，我所顺利完成了过去两年的评估任务。2018年项目将在评估领导小组的指导下，依托我所、院精准扶贫评估研究中心，组织全国20多家高校和科研院所1580多名科研人员，对中西部22个省进行分省评估和实地调查工作。

评估专家组组长、院精准扶贫评估研究中心主任刘彦随研究员介绍了2018年国家精准扶贫工作成效第三方评估总体方案。会议还表彰了2017年评估工作先进集体和个人，院精准扶贫评估研究中心等5家单位被评为先进集体，龙花楼等20位评估工作人员被评为先进个人。



国家精准扶贫工作成效第三方评估分省调查交流研讨会在京召开 2018年1月29-30日研讨会在我所举行。估专家专家、调查组组长、骨干成员等130余人出席会议。评估专家组组长、中心主任刘彦随主持会议。研讨会主要围绕22个省的分省调查工作进展、扶贫经验与问题交流、分区分类评估专题讨论，以及分省评估报告撰写规范与计划安排等方面进行。

平台年报刊发

2018年2月初，平台处刊发了研究所《2017年科技平台年报》，下载地址：<http://192.168.189.99/kx/平台年报.pdf>，敬请大家提出宝贵的意见建议。